

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

e un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

● seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrisori neranoate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

N^R. 56.

Joi în 26 Aprile (8 Maiu)

1884.

Brașov în 25 Aprile (7 Maiu).

Deunăzi, când „Neue freie Presse” ne pune în paralelă cu Sârbii din Ungaria și ne recomandă să facem și noi ca ei și să primim actuala stare de lucruri în acest stat, nealterată și nemodificată, am arătat diferența ce există între Sârbi și Români cu privire la numărul și la importanța lor și am distins, că decă e vorba a formulă postulate naționale noi nu ne putem îndrepta după cele două până la trei sute de mii de Sârbi.

Situațiunea Sârbilor se mai deosebesce într'un punct esențial de a noastră. Ei sunt grupați la un loc de-a lungul Dravei și a fruntării croato-slavone și sârbesci și sunt vecini cu regatul Croației, în care astăzi, după încorporarea graniței militare, elementul sârbesc joacă un rol important. Cu alte cuvinte Sârbi din Ungaria sunt așa precum ar fi Românii bănățeni, decă Transilvania ar fi autonomă avându elementul român înrîurita ce i se cuvine în administrația ei.

Stând lucrurile astfel se înțelege că Sârbi din Ungaria, și așa puțin la număr, nici nu pot, der nici nu sunt necesari de a pretinde garanții de aceeași greutate cum trebuie se le pretindem noi pentru apărarea și pacificarea dezvoltare a naționalității noastre. Sârbi ar pute fi deocamdată mulțumiți decă legea de naționalitate dela 1868 s'ar execută în mod conștient și decă li s'ar respectă autonomia bisericească cum se cade.

Românii, cari numără trei milioane și cari, mai ales în Ardél, se află în luptă fățișă cu elementul maghiar nu pot fi mulțumiți cu atât. Ei cer garanții mai puternice pentru elementul românesc, cari nu li se pot da pe cale administrativă, deși trebuie se recunoștem, că pe această cale un guvern binevoitor ar pute face chiar cu legile existente, ca se ne sîmțim mai ușurați.

Pentru ca se ni se de garanțiile, de cari avem lipsă spre a ne pute apăra cu succes existența națională, trebuie neapărat să se schimbe unele din legile existente și să se aducă și legi nouă, prin cari să se recunoască clar și lămurit dreptul nostru de a trăi în acest stat ca individualitate națională. Tote aceste se pot sevăși fără ca să se sguđuie bazele statului ungar nici cătuși de puțin, ear cât pentru relațiunile de drept public dintre Ungaria și Austria ele pot rămâne nealterate, precum au rămas nealterate și după pactul încheiat cu Croații și ar pute rămâne astfel și după o a doua și a treia reviziune a acestei împăcaciuni.

Opozițiunea Românilor din Transilvania și Tera-ungurescă nici n'a fost îndreptată vreodată în contra regatului ungar, ca stat, ci numai în contra sistemului de guvernare și a legilor ce au fost aduse fără conlucrarea și consîmțământul națiunii române, care pretinde a fi respectată, ca individualitate națională puternică ce este, între marginele acestui stat.

Decă politica de maghiarisare și de anihilare, decă sufletul acestei politici d-lu Tisza însuși este statul, atunci e adevărat, că noi facem opozițiune statului. Cine va pute sus-

ține însă în totă serioșitatea, că un guvern, care este adă combătut de cel puțin 12 milioane de locuitori ai regatului s-lui Stefan din 15 milioane, câte sunt cu totul, ar fi identic cu statul ungar?

Atunci de ce se mai îmbală Ungurii cu constituțiunea lor? Să-lu proclame mai bine pe d-lu Tisza dictator, decă elu este pesonificarea ideii de stat, decă lui i e ertat a dice: „statul sunt eu.”

Ce se atinge de politica d-lui Tisza față de naționalități, mărturisim că suntem contrarii ei și nu ne vom liniști până când nu vom vedea resturnat sistemul de guvernare artificial și asupritor ce și l'a croit această politică fatală în detrimentul păcii și alu bunei înțelegeri dintre popore.

Și în privința aceta Sârbi cei adevărați, — nu uneltele sârbesci ale D-lui Tisza — mergu mână în mână cu noi. Dovədə e și scrisoarea ce a adresat o dilele acestea conducătorul sârbu Dr. M. Polit către alegătorii sei din cercul Uz-dine. Polit declară în aceta scrisoară, că Sârbi după cum stau adă lucrurile, ori cât de mult ar dori ca să trăiescă în bună înțelegere cu Ungurii, nu pot merge nici decum cu guvernul fără de ași periclită interesele cele mai vitale bisericesci și naționale.

Sciri telegrafice.

Pesta, 7 Mai. — Banul Croației a sosit aci ca să hotărăscă termenul pentru convocarea dietei croate. Deputațiunea din Pojunu a sosit ca să ofere ministrului Trefort candidatura celui dinteu cercu electoralu.

Praga, 7 Mai. — Cadavrul împărătesei Maria Anna a fost transportat la 9 ore cu ceremonia obicinuită în biserica curții. Cându apăr în piața palatului, garda salută. Populațiunea se grămădi în curțile palatului. Procesiunea sârbătorescă și tristă făcu o adencă impresiune.

Berlin, 7 Mai. — Proiectul de lege încontra întrebunțării criminale și periculoșe a materiilor esplosive se află la comisiunile consiliului federalu spre desbatere.

Roma, 7 Mai. — În a doua notă pentru Propagandă, Vaticanul insistă asupra punctului, că drepturile Sf. Scaun sunt călcate. Nota respinge ori-ce combinațiune privitoare la vr'o învoială.

Darmstadt, 7 Mai. — Prințul de Wales a plecatu la Postdam.

Paris, 7 Mai. — Se desminte scirea că Francia a ruptu relațiunile sale cu Marocco.

Cronica evenimentelor politice.

În privința călătoriei în Orientu a Archiducelui Rudolfu, „Nordd. Allg. Ztg.” dice că e un eveniment de mare însemnătate și că va avé cele mai bune rezultate în ceea ce privește relațiunile Austro-Ungariei cu statele balcanice. De și Archiducele Rudolf n'a avut o misiune politică, cu tote acestea pretutindenea a fost simpatie primită, și deșteptându simpatii nouă, a țesut nouă relațiuni politice chiar și cu acele state cu cari mai nainte nu existau. S'au găsit însă și qiare, ca „Pester Lloyd,” cari au afirmat, că aceta călătorie are în totu casul însemnătate politică.

Ministrul președinte Tisza se află în Viena. „Nemzet” ne spune, că motivul acestei călătorii e viitorea disolvare a parlamentului. „Neue Freie Presse” dice că prezența ministrului președinte ungurescu în Viena ar pute stă în legătură și cu alte cestiuni pendinte, cari ating în mod însemnatu guvernul comun.

Cestiunea care preocupă în timpul de față diplomația europeană e conferința egiptenă. Téma ce presintă aceta conferința e, că s'ar pute deschide din ea cestiunea Orientului, din care causă și parte din puteri au consimțit cu ore-care șovăire, ca să se țină. „Dritto” și „Standard” desemneză ca locu de întrunire Londra și adaugă, că marile puteri vor fi reprezentate prin ambasadorii lor, cărora li se voru alătura și delegați. Pórta încă n'a răspuns la invitarea, ce i s'a făcutu de guvernul anglesu și consîmțământul ei depinde de asigurarea ce i-o voru dá cei dela Tamisa, că cestiunea tributului egipten nu se va atinge și că se va recunoșce supremația Sultanului peste Egiptu. Conferința întâmpină greutăți și din partea Franciei, care nu se pre unesce în privința programului conferinței, deși d. Gladstone a declarat în camera comunelor, că conferința se va ocupa numai cu cestiunea financiară. După tonul conciliant, cu care scrie presa francesă, se speră, că Anglia cu Francia voru ajunge la o înțelegere. După scirile cele mai nouă, Anglia ar fi dispusă să cedeze, ca conferința să se țină în Constantinople, precum cere Pórta. „Journal des Debats” dice că conferința va pute avé un rezultat favorabil, țină-se ea și în Constantinople, numai Anglia să-și aibă programul bine stabilit. În casul acesta nu pôte fi nici o témă, că conferința se va disolva, ca și cea din 1876, fără vr'o ispravă.

Felicitări la adresa noastră.

Mărgău, Aprile 1884.

Primesce și din parte-mi, Domnule Redactor, o sinceră felicitare.

În Petrarca se oglindește suferințele noastre, în Ovidiu valorositatea noastră.

Dovunque io sono, di e notte si sospira.

Petrarca.

Fie ca principiile „Gazetei” dîlnice se aline suspinul, să alimenteze dorul, sperându că:

„Assiduas longusque labor dura omnia vincit.”

Ave!

Ovidiu, 13 Met.

Papiu, preot.

Săliște, 22 Aprile.

Multă îmbucurătoare scire, că „Gazeta” de aci înainte va apăre ca diaru cotidianu, a străbătut până și în casele și inimile țeranilor noștri. Precum odinioră sâni Apostoli ai lui Christos cu lumina evangheliei au luminat lumea, așa se luminați și D-vostră ca apostolu alu națiunii române cu lumina stimatului și prețuitului diaru, ce-lu redigeți, inimile și mințile tuturor Românilor, ca să-și cunoscă până și cel mai de rëndu țeran datoria și sfânta chiamare față de patrie și națiune.

Deci ca Românu și fiu alu poporului de clasa de mijloc viu și cu din inimă și vè felicit și vè gratulez, ca Dumneșeu să vè țină întru mulți ani fericiți, ca să puteți stă și de aci înainte cu actul întreprins în fruntea bravei noastre națiuni române.

Cu Dumneșeu înainte și noi vom urmă.

Nicolae Moisin,

măsar și membru alu Reuniunii meseriașilor din Săliște.

Hondolu, 19 Aprile.

Cerul se vè dăruescă viață îndelungată, putere sufletescă și trupescă, ca stindardul acela în care se oglindește luptele și suferințele Românilor aprupe de un jumătate de secul se-lu puteți susține și sub aparițiunea cotidiană la culmea chiamării sale.

Em. Prodanu.

Ghiurtelec, 18 Aprile.

Vè salut cu sinceritate pentru nobila D-vostră soluțiune.

Nicolau Popu, preot.

Mulțamindu din totu sufletul pentru aceste încurajătoare dovești de simpatie, dorim ca urările, ce ni se facu să fi făcute într'unu césu bun!

Cronica zilei.

Ministrul de comunicațiune, baronul Kemény, depus la 1 Maiu în camera deputaților unu proiect de lege pentru construirea unei căi ferate dela Deșiu la Bistrița. Proiectul s'a înaintat comisiunii pentru comunicațiune.

În Pesta s'au observat circulanđu multe bancnote false de câte ęeci fiorin. Bancnotele sunt heliografate și ferte bine reușite. S'au luat męsurile energice pentru descoperirea falsificătorilor.

Comanda III din Pesta a gendarmeriei ungurești a comunicat camerei de comerț și industria din Brașov, că ministrul de interne a însărcinat-o să se asigure cu predare imbrăcăminte, proviziunii și armaturii la cele șase comande de gendarmerie în anii 1885—1887.

Aceste furnituri se vor comanda la fabricanții și industriașii din țeră. Prin urmare cei ce voiesc a concura să-și trimetă ofertele sigilate împreună cu cauțiunea la comanda III din Pesta până la 14 Iuliu 1884, 10 ore a. m. Modelele se pot vedea în depositul principal al comandai în Pesta.

Cultura oilor în Ungaria scade mereu. În anul 1870 erau 15 milioane de oi. Până în 1880 a scăzut numărul lor la 9,250,000.

Din Berlin se comunică, că prințul Bismarck are de gând să propună puterilor ținerea unui congres, în care să se desbată cestiunea dinamitei.

Cumuna Glarus din Elveția a respins cu mare majoritate propunerea pentru reintroducerea pedepsii cu mörte.

Contele de Aquila, unchiul fostului rege al Sibilei Franciscu II, cere de la guvernul italian moștenirea părintească de șase milioane, împreună cu interesele de la 1860. Averea i-a fost confiscată în acel an prin decretul dictatorial al lui Garibaldi, care confiscase averile Bourbonilor din Neapole.

În anul 1886 cadă Pascile în 25 Aprilie. Astrologul parisian Nostredamus profetește, că în acest an, când Pascile cad în ziua de Sf. Marcu, 25 Aprilie, lumea întraga va plange.

Mitropolitul greco-oriental din Cernăuți Dr. Silvestru Moraru Andrievici, a sosit în Viena.

Sămbătă va sosi în Brașov opera d-lui Dorn, care acum se află în Sibiu. Prima reprezentație va fi Trovatore, și se va da chiar în ziua sosirii.

»Doina« ne spune, că în editura Gebauer din Bucuresci vor apărea două romane: »Sciu că me'i ierta« și »Visul« de G. Cavadia.

La adunarea electorală ce s'a ținut în Clușiu, Lunea trecută, s'a proclamat solidaritatea cu toți Românii și s'au ales delegații la conferința viitoare d-nii Alexandru Bohățilu, Gavrilă Popă, Alexiu Popă, Vasiliu Almășanu, Iuliu Coroiianu și Lazară Baldi.

Adunarea alegătorilor români în Alba-Iulia.

Alba-Iulia, în 25 Aprilie.

Onorată Redacțiune.

Adunarea generală a alegătorilor români din comitatul Albei inferioare s'a ținut ieri în 24 Aprilie 1884 în numitul oraș.

Ținându-mi de-o deosebită onoare a Vă pute relată despre decursul acestei adunări acesta o implinesc cu bucurie pentru că, preste așteptare, acesta adunare contribuie mult la redicarea numelui de Român, dând

dovadă eclatantă despre spiritul treaz și deștept al Românilor, cari ar fi demni de-o mai bună sorte, decât e aceea în care se află de prezent. Încă de dimineță se observă ici colea grupe de alegători veniți chiar și din cele mai departate locuri și cu tôte că în orașul vecin S.-Sebeșu era ziua hălciului totuși la 2 ore — timpul întrunirii — în sala otelului la sora se aflau preste 200 alegători prezenți, în partea cea mai mare proeți, protopopi, advocați, notari, proprietari etc.

Rev. d. protopresbiteru Alisandru Tordășianu prin o cuvântare bine nimerită salută cu căldură pe cei prezenți, și făcându istoricul programei adunării generale a alegătorilor români ținute la Sibiu în 1881, explică afacerile conferinței prezente și dechiară conferința de deschisă. Acesta vorbire se primă cu strigări de »să trăiască!«

Adunarea proclamă de președinte pe protopr. Alis. Tordășianu și de notar pe adv. Michailă Cirlea, cari cuprinđându-și locul adunarea se dechiară de constituită.

Discusiunea fiind deschisă D. advocat Rubin Pătița după o scurtă introducere face următoarea propunere și cere a se enunța:

»Conferința electorală și acum aderă la programa partidei naționale române, statorită în conferința generală electorală întrunită în Sibiu în 12, 13 și 14 Maiu 1881. Pe temeiul acestei programe se constituie pentru comitatul Albei inferioare clubul partidei române, alegându-se un comitet central erta pentru fiecare cerc electoral câte un subcomitet.«

»Față de alegerile dietale, ce ne stau înainte, constatăm că împrejurările dela conferința din Sibiu încocu nu s'au schimbat în acea mesură, ca să ne putem abate dela rezistența pasivă — dechiarăm însă din capul locului, că vom primi solidară conțesul ce se va aduce în conferința generală a partidei naționale române, care se va conchiamă prin comitetul central din Sibiu, pentru care conferința acesta adunare, își alege delegații sei.«

Aplause și aprobări se audiră îndată la acesta propunere.

Se ridică proprietarul Gregoriu Mezei din Cricău, și în cuvinte bine simțite sprijinesce acesta propunere, însă îndată vedem sculându-se d. advocat al metropoliei din Blașu Ludovicu Csato, care în o cuvântare lungă de preste o oră se încercă a popularisa ideile scrinite ale conventicului din Pesta, și în favorul programei dela »Viitorul« se incumetă a combate programele naționale începându dela adunarea din Blașu din anul 1848, programa adunării din Miercurea, a celor din Sibiu, dicându că nici una nu s'a realizat și afirmă, că acele ar fi sentimentale der nicidecum realizabile. Spre întărirea aserțiunilor sale se provocă la starea politică de 17 ani, care pentru Români devine tot mai îngreunătoare, și că nemul ungurescu tot mai tare ne urgisese. Ni-se impută ca gravităm în afară, că nu suntem patrioți buni etc. etc. Ne asigură d. Csato în vorbirea sa că ilustrațiile dela Pesta voinđu a face posibilă o mai bună sorte nemului românesc s'au pus în conțelegere cu ministrii țerei, cari numai așa li-au promis a se îngriji și de poporul român, decât ei vor arăta că între Români sunt omeni destui, cari vor se esopereze rumperea Românilor dela programele lor din trecut, și cari se abdică de autonomia Transilvaniei etc. etc. Ne asigură, că tôte cele ce și-au propus cei dela »Viitorul« în programa lor vor contribui mult la ușurarea și îmbunătățirea sorțea nemului românesc.

Cei, ce au cetit numai cățiva numeri din »Viito-

rul«, le pot sci tôte ce li-a ęis d-lu advocat Csato Lajos, care în urmă ne provocă a ne alatură la programul activitorilor din Pesta.

Bunul tactu ce au domnit între alegătorii prezenți, și care este înăscut poporului român se dovede pe deplin în decursul acestei vorbiri pre lungi și chiar vătămătoare pentru oricare Român adevărat, căci numai din când în când i-se reflectă cu câte un »neadeverat«, »nu primim« fără ca vorbitorul se fi fost intrerupt în mod, precum ar merită o așa orzenă pașire. Numai la finea vorbirei se intruniră voci generale desaprobătoare.

La acesta vorbire răspunde Axente Severul printr'un discursu męduos plin de adevăruri istorice împreunată cu multe glume sarcastice, arătându absurditatea invinuirilor, la cari își iau refugiu vrășmașii nemului românesc, cari numai prin intrigă și calumnia voescu a ne despoia de cele mai naturale drepturi omenesci.

Dovedi, că programele naționale nu sunt sentimentale și nerealisabile, și combātu acea aserțiune nebasată a antevorbitorului, cumcă punerea în lucrare a programelor naționale s'ar fi părăsit. Ce s'a putut s'a dus în deplinire, și ce nu s'a făcut încă se va mai face. Dovedese, că programele nostre naționale sunt cele mai loiale, și că poporul român este cel mai iubitor de linisea publică și de ordine, încatu nici un străin, care locuesce între Români nu se sânt neliniștit, precum se sânt în alte ținuturi. În urmă provocându-se că a fost de dou ore ales la dieta din Pesta și nu a mers, afirmă, că și el este activist, der pe altă basă nu de fasonul d-lui Csato.

Urmă o replică personală a d-lui Csato, în care revocă mai multe aserțiuni ale sale afirmându, că nu a fost bine priceput.

Ne mai fiind alt vorbitor insinuat, propunătorul adv. Pătița luă cuvântul final. (Va urma.)

Adunarea alegătorilor români în Teca.

Protocolu

luat în opidul Teca la 27 Aprilie 1884. —

Cu provocare la convocarea din 31 Martie 1884 apărută în »Gaz. Trans.« Nr. 39 o parte forte mare a alegătorilor români din colegiul electoral al Tecei, — parte în personă, parte prin plenipotenți întrunindu-se în una conferință, unde convocatoriul printr'o vorbire a deschis ședința, provocându pe cei prezenți a-și alege un Președinte și un Secretar ad hoc.

Se anoteză, că ținerea acestei conferințe convocatoriul a insinuat-o onoratului Magistrat opidan în scris încă în 23 Aprilie 1884 sub Nr. 670. — În urma acestei insinuări din partea onoratului Magistrat s'a emis căpitanul de poliția în personă, d-lu Michael Schainer, care înainte de deschiderea ședinței s'a și prezentat asistându până în fine.

La convocatoriul de ași alege un Președinte și un Secretar ad hoc, — ședința se suspende pe 10 minute, după espirarea cărora întrunindu-se ședința în unanimitate se proclamă de Președinte D. Gregorie Vitėzu proprietariu în Teca, ert de Secretariu D. Iosif Stupinianu capelanu gr. cat. în Stupia, cari cuprinđându-și locul se procede la desbaterea punctelor din programa publicată.

1. Constituirea clubului electoral pentru întregu colegiul electoral al Tecei pe întregu ciclul următoriu de 3 ani.

ad 1. După mai multe discuțiuni seriose se alege cu una majoritate mai multă ca după: 1. Domni: Gre-

FOILETONU.

Satul cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

»Nu judecați bine,« le răspunde la acestea Alexandru. Lucrul stă cu totul altmintrele. Fulgerul de la fire trage la vęrfurile cele mai înalte, la locurile, unde se află ferăria, unde este curentu (mişcare) de aer. Vă plângeți că v'au oprit d'a trage clopotele. De bună seamă c'a trebuit să vă oprască. Turnul bisericei este înalt, clopotele sunt de metal și totu odată se face vânt, când se trag clopotele, — fulgerul ęstea le caută mări bucuros. D'aceea s'au și întâmplat până acum multe nenorociri cu cei ce trageau clopotele pe vreme grea. Casa parochială, precum sciți, zace pe un delușcan, și vine ceva mai sus de câtu celelalte. Nu e mirare deci, decât de astă dată a nimerit fulgerul tocmai într'ensa.

»Totu din cauzele pomenite,« adause Alexandru, »nu este bine ca, decât te apucă o vreme grea pe câmp, să te ascunđi sub vre-un arbore înalt, seu să grăbesci în mers. Asemenea în casă nu e bine se lași dou fe-estre deschise, seu o ferăstră și ușa.«

Mulți cređură cele spuse de învățatoru, mulți însă nu voiau să mărturisescă în nici un chip, că elu scie lucrul acesta mai bine ca dęșii, pentru că le erta rușine de prostia lor, și voiau să trecă și ei de omeni cu minte.

Locul parochului repausat nu rămase multu timp neocupat. Iulianu, nou alesul parochu, erta un tineru de dou-ęeci-și-șapte de ani.

»Ei!« strigară cățiva țerani. »Ce se face băiatul ęsta cu noi? Ar fi mai bine, cându mai mari ne-ar trimite un bărbat în vęrstă și ispitit într'ale lunei.« Alții ęiceau: Părintele nostru e după moda cea nouă. D-ęu se ne erte. Cându predică vorbesce tocmai ca unul din noi. Îl înțelegi totu ce spune. Apoi mai ęică cineva, că e învățat de ajuns! Reposatul, D-ęu se-lerte, era cu totul altfel. Predică așa de frumos și pe sus, încatu nu-l înțelega nimeni dintre noi, de ar fi vorbit chiar un cęsu și jumătate. Acela scia se ne dăscălescă, cându ne vorbi de iad, de chinurile vecinice, de pocăință și de credință, cându ne însăra tôte păcatele. Și tocmai erna, cându inghețai în biserică, ține predica cea mai lungă! — Alții erta strigau: »Da, fericitul era om! Cându stă în altar seu ambă cu cădelnița, vedeai colo nisce spete. de-ți erta mai mare dragul să te uiți la el. Celu nou este subțire ca un paiangenu. Ei! cându adormitul vorbi odată de la inima lui, îl puteai ađi nunumai de afară de pe uliță, der chiar și de la vite de pe câmp, și omenilor după ce ęșiau din biserică, le țiuiau urechile câte dou cęsurî întregi. Acela avea glas! Părintele de acum vorbesce ca și cându n'ar fi mncat de trei ęile nimica.«

Așa judecau omenii din Bogata. Inse, nu toți

18. Încă ceva despre noul parochu.

Erau în sat și omeni, cari vedeau bine, că Iulianu este bărbat evlavios, vrednic și învățat, de și

era tineru, cu un cuvântu bărbat după cum îl cere biserică. Ba încă, decât priviai mai îndelung la dęnsul, îți venia a crede, că este mai multu de câtu un om de rëndu, că este de origine cerescă. Pentru că erta prietinos și totu plin de serioșitate, erta umilit, der în umilinta lui îți însufla mare respectu. Elu nu înfruntă nici odată, nu se mânia și totđuna erta cu blândete și răbdare, ert când nu aprobă ceva, audiai numai vocea iubirei, care îndreptă pe celu rătăcit.

Îndată-ce s'aseđa în Bogata, cercetă tôte familiile din sat, făcendu cunoscință cu toți și cu tôte. După-aceea nu trecea o ęi ca să nu între când într'o casă când într'alta și se pricepea a-și căștigă încredere în fiecare familie. În totu locul scia se dee sfat bun și męgae pe cei necăjiți, se moie inima acelor împetriți și se impace pe cei ce se certau. Îl vedeai întocmai ca pe Mântuitorul, nu numai la cei sęraci, der chiar și la cei cu nume ętu.

Duminea, cându ęșia în ușa altarului și predică, preotul erta o ființă mai mult de câtu omenescă. Fiecare credea, că vorbesce și predică numai pentru el. Fie-care își audia istoria inimei sale proprii, secretul greșelilor proprii și adevăratele cauze, cum a cădutu în ele și cum s'abatutu dela credința cea adevărată. Fie-care înțelega chipul și calea, pe care trebuie să se întorcă erta la părintele ceresc. La acestea totđuna aducea de pildă pe Isus Christos și pe sfinți, cari au implinit voința lui D-ęu. Aceste cuvântări avu mare putere asupra tuturor ascultătorilor, pentru că fie-care gândea, că este vorba despre el. Omenii uitără tineretele preotului, făptura lui gingașă și glasul lui domol,

goriu Vitézu proprietar în Teca — Președinte. 2. Andreiu Vodă paroh în Ormenișu vice-președinte. — În comitetul de acțiune se aleg:

a) Pentru cercul Ormenișului.

1. DD. Alesandru Barbulescu paroh în San-Mihai 2. Petru Rusu paroh și v. prorop. onor. în Chichindă. 3. Teodor Justinian proprietar în San-Petru. 4. Gabriel Deac proprietar în Craifalău.

b) Pentru cercul Tecei:

1. Ioan Moldovan preot în Uifalău. 2. Teodor Moldovan preot în Posmușiu. 3. Damian Ripean proprietar în Pinticu. 4. Simion Dorgo proprietar în Ocnița.

D. Președinte propune celor prezenți ca se roge și moralmente să deoblige pe fie-care inteligent român din fie-care comună a acestui colegiu electoral, ca să de mână de ajutoriu comitetului de acțiune.

Se primesce cu unanimitate.

II. Constituirea cluburilor pentru cercul Tecei și al Ormenișului separat.

ad. II. s'au ales:

a) Pentru cercul Tecei.

1. DD. Gregoriu Vitézu propr. în Teca de Președinte. 2. Simeon Augur preot în Ocnița v. președinte. 3. Teodor Moldovan preot în Posmușiu. 4. Ioan Moldovan preot în Uifalău. 5. Ioan Macaveiu preot în Archindiu. 6. Damian Ripeanu propr. în Pinticu. 7. Alesandru Visiai propr. în Archindiu. 8. Simeon Dorgo propr. în Ocnița, membri.

b) Pentru cercul Ormenișului:

1. Ludovic Simeon propr. în S. Georgiu de Președinte. 2. Andreiu Vodă preot în Ormenișu de v. președinte. 3. Stefan Colceriu preot și v. prot. onor. în Dambu. 4. Petru Rusu preot în Chiciudiu. 5. Alesandru Barbulescu în San-Mihaiu. 6. Gabriel Deac propr. în Craifalău. 7. Teodor Justinian propr. în S. Petru. 8. Teodor Suciu propr. în Chiciudiu, membri. carî din partea D-lui Președinte declarându-se de atari li-se urază »Se trăiescă.«

III. Alegerea celor 2 reprezentanți, unul pentru cercul Tecei și altul pentru al Ormenișului la conferința generală ce se va ține în Sibiu. —

ad. III. După una discuțiune serioasă și îndelungată s'a decis ca fie-care cerc să fie reprezentat în conferința ce se va convoca în Sibiu prin câte 2 indiviși și așa s'au ales:

a) Pentru cercul Tecei DD-nii:

1. Gregoriu Vitézu propr. în Teca. 2. Gabriel Chețian v. protop. în Cosma. În de suplente, Damian Ripeanu propr. în Pinticu.

b) Pentru cercul Ormenișului:

1. Ludovic Simon propr. în S. Georgiu. 2. Andreiu Vodă preot în Ormenișu. În suplente: Petru Rusu preot și v. protop. onor. în Chiciudiu, carî din partea D-lui Președinte se anucă de atari.

După enuciare se scold D. Alesandru Barbulescu și propune, ca acești delegați să fie solidari cu conclusele majorității conferinței ce se va ține în Sibiu.

Se primesce cu unanimitate și aplause. —

În D-lui Simeon Augur propune și însărcinează pe acești delegați, ca după întorcerea lor din Sibiu numai decât să se notifice alegătorilor acestui colegiu electoral conclusele aduse în cea conferință.

Cu aplause frenetice se primesce. —

D-lui Teodor Moldovan propune, ca literile credenționale ce se vor da delegaților să se subscrie numai de Președintele Gregoriu Vitézu și secretariul Iosif Stupianu.

Se primesce cu unanimitate.

IV. Desbaterea altor propuneri, carî eventual se-ar insinua.

D-lui Gregoriu Vitézu propune membrilor acestei conferințe aderința la programa stabilită în conferința din Sibiu 1881.

D-lui Simeon Dorgo recomandă spre desbatere și primire programa conferinței Budapeștane din 15 Martie 1884, respective a »Viitorului« din buda-Pesta.

La acestea și în special la cea din urmă propunere a D-lui Simeon Dorgo cu toții ca loviți de un fulger s'au uimit, tăcend toți membrii conferinței mai multe minute, când se scold D. Andreiu Vodă paroh gr. cat. în Ormenișu și membru virilist al municipității comitatului Clușiu, care cu o vorbire ad rem a desfășurat diferența cea cu totul tot mare ce există între programa partidului național desbătută și adoptată în conferința din 1881 ținută în Sibiu, și între programa acelei neînsemnate fracțiuni a conferinței budapeștane ținută în 15 Martie 1884 exprimându-și durerea, că aceea programă a acelei fracțiuni de-a-pururea, în analele istoriei națiunii române ca o gangrenă și pată neagră va fi, — condamnată acea programă publicată în »Viitorul« fără viitor, o desconsideră și propune, ca sub nici un pretest să nu se ia la desbatere, cu atât mai vârtos că toți aderenții acelei programe în decursul anului acestuia se vor convinge, că densii în cugetele și ideile lor, când au compus și au primit acea programă amară s'au înșelată. — Deci se declară pentru propunerea D-lui Gregoriu Vitézu, — adecă pentru a adera la programa conferinței naționale dela 1881 din Sibiu, — er' un alt membru a imputat d-lui președinte, că a permis a se pune pe tapet și propunerea D-lui Dorgo.

După mai multe discuțiuni tot în sensul D-lui Andrei Vodă și cu totul tot în contra D-lui Simeon Dorgo, acesta se scold și-și retrage propunerea.

Prin umare propunerea d-lui președinte Gregoriu Vitézu pentru a adera la concludul conferinței naționale din 1881 s'a primit între frenetice aplause cu unanimitate.

V. D-lui Andrei Vodă propune a se aduce mulțămă de diuarelor »Gazeta Transilvaniei«, »Observatorul«, »Luminatorul«, pentru energia activitate dezvoltată pe terenul publicistic apărând cu zel neadormit interesele vitale ale multă cercatului popor român. Se primesce cu aplause.

VI. D-lui Președinte Gregoriu Vitézu face propunere, că această conferință să aducă mulțămă publică D-lui Dr. Aurel Mureșanu redactorul »Gazetei Transilvaniei«, pentru că s'a rezolvat a face națiunii române un prezent așa de mare, prin aceea că s'a decis a eda »Gazeta Trans.« în toate zilele c'unu preț de bagatelă de 12 fl. v. a., și ar dori ca inteligența națiunii române măcar din lealitate să se năsuască a-i face un contra prezent prin aceea, că numărul prenumeraților să-lă redice la numărul de cel puțin 10 mii abonți, căci numai așa vor documenta cele 3 milioane de Români din imperiul austro-ungar, că știu respectă cultura, și sunt demni a se numi întru adevăr fii sinceri, ai acelei națiuni aspirătoare la perfectă demnitate națională. Intre cele mai frenetice aplause și cu străngeri de mână susținend cu toții sus și tare ai stă rezolutul d-nu Redactor întru ajutor, acesta mulțămă publică se primesce.

După acestea aducend-se mulțămă D-lui Președinte pentru finul tact și sângele rece, cu care a condus desbaterile acestei conferințe s'a ales comisiune verificătoare a acestui protocol în persoanele D. D-tor: Simeon Augur, Ioan Macaveiu și Teodor Moldovan, preoți.

Ne mai fiind altceva la ordinea zilei d-lui Președinte mulțămănd celor prezenți, că într'un număr așa de considerabil și din depărtări așa mari cu risca intereselor private, s'au prezentat la această conferință, — trimițand salutarile sale și celor 132 alegători, carî numai prin cele 11 plenipotente acluse la acest protocol s'au putut prezenta la această conferință, pe care o declară de închisă.

După închiderea ședinței acestei conferințe, d-lui căpitan de poliție exprimându-și totă indestulirea cu

conducerea, purtarea și decurgerea acestor desbateri strângend mână mai multor membri s'a depărtat.

D. U. S.

Gregoriu Vitézu m. p. președinte. Iosif Stupianu m. p. secretariu.

S'a cetit și verificat.

Simion Augur m. p. Ioan Macaveiu m. p. Teodor Moldovan m. p.

Conferințele electorale române.

»Ellenzek« e forte indignat, că Românii au cutedat să țină conferințe și să declare din nou în ele, că Maghiarii îi asupresc. Ceea ce l'a supărat mai mult e că Românii au cutedat să spună adevărul. Demascarea acesta din partea Românilor va pregăti Maghiarilor mormentul. Acesta-i convingerea lui »Ellenzek«, al cărui articol îl reproducem aci:

»Prin Transilvania conferințele române s'au ținut în fie-care loc central. Am fost cu luare aminte la cele petrecute în aceste conferințe și acum ne putem da despre ele păreri, ce ni le-am format.

Ceea ce va hotărî marea conferință în Sibiu nu va avea nici o însemnătate. Se vor dice câteva fraze bombastice și pasivitatea cu toate comediele sale se va sfârși. Der de o însemnătate cu mult mai mare sunt conferințele, ce se țin în țera întregă. Căci s'au inflăcărât spiritele. În aceste conferințe nu s'au discutat principii mari politice; nu necasurile poporului român s'au spus, nu s'a vorbit cum s'ar pute scăpa bietul popor român de multele miserie materiale și spirituale. — c a declamat numai tribunii conferințelor, că »națiunea maghiară e tirană« și »maghiarii sunt tâlhari.« Luptă de rassă a fostă această, er nu luptă de principii; o agitațiune în contra națiunii unguresc prin țera întregă, er nu o chibzuire, cum s'ar ușură necasurile poporului român nu nisuița de a pregăti calea spre buna înțelegere între popore.

Așa s'a purces mai în tot locul, și împrejurare aceasta o considerăm de periculoasă. Românii de rënd de temperament bland au mers ca turmele la conferințe, fie-care s'a depărtat cu câte o dosă de ură în piept. Agitatorii neconștiențioși și-au ajuns scopul. Ei au deșteptat pretutindenea antipatiă în contra Ungurilor. Și apoi ceea ce i s'a sădit odată în inima țeranului, aceea nu se șterge cu una cu două.

Jocul neconștiențios a fostă acesta cu poporul român, și nu aflăm termin destul de aspri, ca să-lă condamnăm. A nebuni, a ațita, a sumuța o rassă în contra celeilalte e ticăloșă. A pune lupta urei de rassă în locul luptei de principii — pe terenul politic, — nu poate fi alta decât cugetul de răsunare a unor creeri smintiți.

A pune totă vina pe Unguri pentru necazurile, ce apăsă pe umerii poporului român, este un păcat mai mare decât acela ce-lă fac mai mulți naționaliști, carî despăia chiar pe acelu popor, pe care-lă întărită în chipul acesta în contra Maghiarilor.

Am dori, că la asemenea adunări administrațiunea și poliția să fie reprezentată.

Luptă de principii și de partidă admitem, der luptă de rassă și de confesiune nu. Căci, pe calea acesta unde vom ajunge?

În morment, de sigur în morment!

Diverse.

Logodnă. Ni se anunță din Mureșeni logodna d-lui Dr. Teodor Mihali, avocat, cu D-șora Viorica Vajda, fiica adoptivă a d-lui A. Francu, jude la tabla regescă (curtea de Apell.)

Anarhiști în Peșta. Lună s'a început înaintea juriului din Peșta procesul contra redactorului diarului »Zukunft«, anarchistul Mathias Kuss pentru crimele provădate în §§-ii 172 și 174 ai cod. pen. (Lăudarea unor fapte criminale și ațitare). Acusatul un om ténér a fost petrecut înaintea juriului de inspectorul temniței, ceea ce până acum nu s'a mai întemplat cu nici unul. Russ declară că el a scris articolul în criminal și ia asupra-și răspunderea pentru el.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

pentru că vorbele lui erau vorbele scripturei, carî pētrundeau la inimă cu dulcea și totuși cu putere.

Când preotul cercetă școla pentru antaia dată, ca să vedă cum e organizată, mare bucură îi căsună curățenia, liniștea și ordinea copilașilor. În când Alexandru și cu densul școla întregă cădură în genunchi și începură a se rugă, frumoasă înfățișare a tinerimei evlavioase, îl mișcă adenc. Ingenunchi și el și se plecă înaintea lui D-deu și audind rugăciunea lui Alexandru, lacrimi ferbinți i se scuseră din ochi... Sfērșind Alexandru preotul rămase în genunchi, ridică mâinile împreunate și duse: »Părintele meu din cer, ascultă și ruga și suspinul meu! Indură-te, Dōmne totă deuna de acești copilași nevinovați, ca să nu se depărteze de la tine nici odinioară; rămăi cu ei până i vei chiama la tine din astă lume plină de ispită. Și atunci, atunci, o prē îndurate, ertă-mi și mie păcatele, ca să pot ingenunchi cu acești ingerași în jurul tronului Tēu, unde să nu lipsescă nici unul dintre noi. Binecuvēntă, Dōmne, pe învățătorul acestor copii evlavioși, binecuvēntă vorba și faptele lui; întărește-l cu puterea Ta, ca astfel cu mărire să potă învăța lucrurile Tale!«

»Iubiți copii,« duse apoi bunul preot, îndreptându-se cătră dragășii băieți și băețele »rugați-vē neincetată pentru învățătorul vostru, rugați-vē să vi-lă țină D-deu în viață, pentru că bărbatul acesta este într'a-adevăr părintele vostru; fără el ați fi orfanți, părăsiți și nemângăiați de nimenea.«

Aceste și alte multe tot așa de frumoșe le cuvēnta preotul. Copii și fetițele începură a suspina și acum îl aveau și mai drag pe bravul lor învățător

ca mai nainte, pentru că se gândiau, că el pōte să le și mōră. Mulți își împreună mâinile, și tăcuți cu ochii rugători și lacrimând, priviau spre cer.

Sfērșindu-se cēsurile de școlă preotul se duce la învățător, îl îmbrățișează înaintea copiilor, îl strinse la sin și dice: »O bărbat drept și evlavios, tu semeni sēmēntă, care va răsări în veci cu prisos.... învță-mē să urmez pilda Ta, pentru că tu ai făcut multe și eu așa de puțin. Decă vre odată voi perde curagiul, voi veni aici, mē voi pune în rëndul copiilor acestora, voi fi ca ei, cu speranță, cu credință, iubitor... și mē voi întări vedend exemplul și statornicia ta!«

Dina acesta a fost o adevărată sērăbătoare pentru toți copiii din sat. Pe Alexandru și pe Irina, ce e drept, îi iubiau din totă inima și mai nainte; vedend însă cătu de mare stimă arată pentru învățătorul lor chiar și preotul, îi țineau de nisce fiițe mai înalte, și în iubirea lor cătră densii se amestecă o stimă deosebită.

Preotul Iulian abia eră de o jumătate de an în sat, și se să făcuse prietin adevărat și sfātuitorul celor mai multe familii. De obicei el avea cea mai bună părere, el eră în stare se te mângăe mai dulce. Cei bolnavi și osteniți la el aflau alinare. În colibele sērăce el vorbea întocmai ca cel mai bun prietin.

Sērăcilor le făcea preotul mult bine, der asta mai nu se scia de loc, atata o făcea de cu sfială. Unde eră belnav, d'acolo nu lipsia. În casa sa avea o mică apotecă cu doftorii; din care ajută pe toți și pe tōte. El cetia bucuros scrierile medicilor și multe bōle le

scia vindecă cum se cade. Astă mod eră nunumai doftor sufletesc, der și trupesc. Asta îi căștigă mare încredere și ascultare la omeni. El făcea ca Cristos și apostolii lui; vindecă bolnavii și predică împărăția cerului.

Așa se întempla, că pe omeni nepricepători îi desveta în bōle d'a întrebuința la casă de bolă tot felul de mijloc stricaciōse seu, carî le folosiau numai din credință deșertă. Omeni nu mai alergau la babe, la vrăjitori, la pascălieri, căci preotul pentru osteneță și datoriă nu cerea nici un ban și totuși ajută mai bine. Decă însă câte-o bolă eră prē însemnată, prē grea, la sfatul lui omeni numai decât trebuiau se trimita în oraș la un medic învățat și iscusit. Ce e drept, la început mulți se împotriveau, pentru că aveau mai multă încredere într'o babă seu într'un doftor carpaciu de cătu într'un bărbat de omenia, care a învățat din temei doftorii, — se fugeau de la un doftor la altul, decă vedeau, că doftorii unuia nu ajută îndată, și folosiau tot felul de doftorii preste olaltă, în cătu bolă în loc să inceteze, se făcea tot mai primejdiōsă. Părintele sciu să-i abată dela obiceiurile acestea rele. »Decă părintele scie vindecă singur, atunci de bună sēmă el ppricepe mai bine. Să urmăm ce ne învță densul!« diceau omeni în cele din urmă.

Mai scia preotul și alte lucruri, de care nu-și închipuia nime, că le pricepe. Așa de exemplu eră stupar bun. Scia de minune se cultive albinele, se le păzescă de perire, și se le pregătesc hrana sănătoșă, când s'ar fi întemplat să le lipsescă.

(Va urma).

Cursul la bursa de Viena

din 6 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aură ungară 6%	122.55	Bonuri croato-slavone	100.25
Rentă de aură 4%	91.95	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98.—
Rentă de hârtă 5%	88.70	Imprumutul cu premiu ung.	117.80
Imprumutul căilor ferate ungare	141.75	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	116.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96.—	Renta de hârtă austriacă	80.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.05
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	101.50	Renta de aură austr.	101.40
Bonuri rurale ungare	101.75	Losurile din 1860	136.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—	Act. băncii de credit ung.	318.25
Bonuri cu cl. de sortare	100.25	Act. băncii de credit austr.	317.60
Bonuri rurale transilvane	100.—	Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.72
		Napoleon-d'ori	9.60
		Mărci 100 imp. germ.	59.—
		Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Bursa de București.

Cota oficială dela 3 Maiu st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	94 3/4	95 1/4
convert. (6%)	99 1/2	100
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104 1/2	105
" " (5%)	93 1/4	93 3/4
" " urban (7%)	103 1/2	104
" " (6%)	99 1/2	100
" " (5%)	90 3/4	91
Banca națională a României	1436.	1440
Ac. de asig. Dacia-Rom.	368.	371
" " Națională	256.	—
Aură	3.50%	3.40
Bancnote austriace contra aură	2.09.	2.10

Cursul pieței Brașov

din 7 Maiu 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.25	Vënd. 9.27
Argint românesc	9.20	9.23
Napoleon-d'ori	9.60	9.63
Lire turcesce	10.84	10.88
Imperiali	9.83	9.87
Galbeni	5.60	5.63
Scrisurile fonc. » Albina	101.—	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Aprilie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”
DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se mplinesc 50 de ani, de când „Gazeta Transilvaniei,” sub cea mai cumplită prigonire a nămului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acest emporiu al Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românescă cu bucuria și cu căldură a îmbrățișat acest diar-apostol al poporului român și grupat-s-au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat-au cu însuflețire și bărbătescă statornicie pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționaliza pe Români își ajunseseră culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și ungurește și ca: „de aici încolo la toate profesiunile se se admită și se funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu ungurește.”

Apăratu-s-au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit-a după noapte și vijeliă și o di cu sora, dar numai o di, căci în cealaltă dimineață se iviră erași nuori furtunoși pe ceri. Rota sorții aduse din nou prigonirile de odinioară asupra capului nostru. Par' că soarta a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românilui.

Cu toate uneltirile și prigonirile însă „Gazeta Transilvaniei” își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără preget pentru drepturile și libertățile opincii românesce.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin urmare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea să ne strângem rëndurile, și să ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țerii în mână, le-a fost ușor de a ne lovi în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai rămas alt mijloc de apărare de cât condeiul, cu care toți Români dator sunt de a striga în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dilnic și cu energiă de acest păcnic mijloc apelăm la publicul cel mare român pentru a ne susține în dilnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidem abonamentu la diarul nostru cotidian

GAZETA TRANSILVANIEI

care precum acum 50 de ani a fost primul organ de publicitate român, tot asemenea și astăzi e primul organ cotidian român, ce apare dincoace de Carpați.

Suntem siguri, că publicul român e pe deplin convins de principiile, ce le profesază acest diar și de modul cum acest organ al Românilor dintre Tisa și Carpați a știut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție sus stindardul naționalității române.

Privindu der cu încredere la viitor, Gazeta Transilvaniei dela 1 Aprilie a început a eși în toate zilele, afară de Duminică, și serbători, și pentru a pute cu înlesnire străbate până chiar și în serea colibă a țeranului român, va fi cel mai efit diar din monarhia Austro-Ungară:

ABONAMENTE:

Pentru Austro-Ungaria pe an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe 3 luni 3 fl. Pentru România pe an 36 lei, pe 6 luni 18 lei, pe 3 luni 9 lei. Domni abonați, cari au plătit abonamentul cu stimă sunt rugați a ne trâmte diferența. Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal.

REDACTIUNEA.

Publicare de licitațiune.

2—2.

În 21 Maiu an. curinte stilul nou la 11 ore antemeridiane, se va ține în locuința Domnului căpitanu pensiunatu Nicolau Cozgară (ca membru al subscrisului comitetu) în Făgăraș licitațiune minuendo pentru reparaturile de efeitut la școlă grănițerăscă din Mărgineni și Vaidarecea, comitatul Făgărașului.

Acăsta se aduce la cunoscința publică cu adausul că fie-care licitante e deobligat a depune 5% a sumei de licitațiune și anume 2420 fl. pentru lucrurile dela Mărgineni, și 605 fl. v. a. pentru cele din Vaidarecea. Planul, preliminarul și condițiunile de clădire se pot vedea la sus-numitul plenipotențiat al nostru în Făgăraș.

Sibiu, 1 Maiu 1884.

Comitetul administrativ de fondul școlariu al foștilor grănițari din regimentul român I.

Mulțamită publică.

2—2.

Mai jos subscrisul, vin prin acăsta a rosti cea mai profundă mulțamită, Clarissimului Domn Georgiu Pasca, profesore de sânta teologie din Gherla, — pentru nenumeratele binefaceri, ce le-am primit din partea Clarității sale, în decurs de 3 ani, în cari am studiat la institutul pedagogic de acolo; — provădându-mă adecă, cu cuarir, cu vîpt, precum și cu multe altele necesare, pentru de a mi pot absolva studiile.

Eu nu pot din destul să-i mulțamesc, ci numai rog pe Creatorul, carele este remuneratorul tuturor beneficiilor, ca să i-le respătască, cu îndurarea sa, cea nemăsurată, și să-i lungască firul vieții, spre a pot ajutoră, cât de mulț lipși.

Primescă deci, pe acăsta cale, adēnca mea mulțamită, ce i-o datorez, până și dincolo de mormēt.

Bontida, 28 Aprilie st. n. 1884.

Vartolomeiu Farcașiu, învățător confes.

TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românescă în totă Austro-Ungaria susținută de un particular, care s'a distins la espozițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum și primul diar român cotidian.

Acestei tipografii i-a succedut de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnizarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le pot oferi acest stabiliment fiind recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipărit, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operele publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefan Iosif, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețul fl. 2.50
Gramatica limbei române, întocmită pentru școlile secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiul român greco-oriental din Brașov, prețul 1.25

Arion, seu culegere de cânturi naționale spre întrebunțarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, învățător la școlă primară din Satulung prețul fl. — 30
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, roman original, prețul — 35

Morțea lui Mihai Vitezul, dramă națională în 5 acte, de Stan Părjol, prețul . . . — 40
Rumänische Kunstdichtungen, übersetzt von Theochar Alexi, prețul fl. 1.—
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—
Noul Călindaru de casă intră în anul al V-lea.

Domni librară își pot procura dela acăsta tipografie

Romanuri originale ilustrate

spre VĖNDARE cu BROȘURA.